# 中国农业期货

China Agricultural

**Futures** 



电话:010-84395150

2025年9月2日 星期二

第 89 期



## 数字化时代期货服务乡村振兴的思考



在数字化浪潮席卷全球的新时 代,农业作为国民经济的根基,正迎 来转型升级的关键节点。今年中央 一号文件继续聚焦农业发展,强调保 障粮食等重要农产品供给,通过提升 单产、巩固扩种成果等稳定产量,以 价格、补贴等政策提升农民种粮积极 性。银河期货有限公司(以下简称: 银河期货)作为期货市场的排头兵, 时刻谨记国企的责任与担当,持续为 乡村振兴注入全新动能。如何让期 货在数字化时代更好地赋能农业,一 直是银河期货推动农业高质量发展、 助力乡村振兴的重要课题。

#### 农业政策 与"保险+期货"模式深度契合

今年中央一号文件强调保障粮 食安全、推动农业产业升级、促进农 民增收等核心任务,与"保险+期货" 的模式高度契合。借助保险与期 货、期权等风险管理工具,农业经营 主体可以有效应对价格波动,推动 农业产业升级。

"三农"是国家发展的根基所 在,具有不可替代的基础性和战略 性地位。然而,我国粮食结构性矛 盾突出,国内自然灾害频发,使得农 产品价格大幅波动,农业企业及农 户收入受到较大影响。在市场风险 和自然风险的双重影响下,"保险+ 期货"应运而生,让农业企业及农户 通过保险合同链接期货市场,锁定 未来的采购或销售价格,吃下稳定 价格的"定心丸",促进农产品供给 从数量导向转向质量导向。

银河期货认真贯彻中央一号文 件要求,立足行业特色,不断发挥自 身专业优势,服务实体经济,探索金 融服务"三农"的创新道路,提升运 用金融工具规避风险的能力,为乡 村产业振兴提供新动能。近年来, 银河期货探索实施"饲料成本指数 保险""养殖利润保险"等新品种试 点,提出了"政府+保险+期货"模式 及融合了订单、保单、农担、仓单的

新模式。2024年,银河期货在全国19 个省份60余个市县开展"保险+期货" 业务324笔,累计覆盖生猪、玉米等13 类农产品50.36万吨,名义本金41.91 亿元,产生赔付约2.24亿元,惠及农户 8.2万户。

以辽宁海城生猪项目为例,海 城市是国家商品粮生产基地县、全 国生猪调出大县,生猪饲养量近百 万头。但生猪价格频繁大起大落, 使广大生猪养殖户深受"猪周期"困 扰。为服务当地生猪养殖户,银河 期货联合中国平安财产保险股份有 限公司辽宁分公司引入"保险+期 货"模式,为海城市的1家合作社和 56户生猪养殖大户的16.76万头生 猪提供了风险保障。该项目成功赔 付1402.66万元,不仅增强了养殖户 的养殖信心,也解了海城市生猪养 殖户的燃眉之急,实现了稳定经营。

值得一提的是,该项目在生猪价 格保险基础上为农户附加生猪养殖险, 并积极引入AI技术助力项目管理,成 为一大亮点。该项目创新引入AI物体 识别技术,以IoT PaaS平台为核心,通 过物联网智能硬件获取生猪养殖圈栏 内的实时影像数据,借助目标识别等算 法识别生猪数量,并结合智能电子秤采 集体重、体长等基本信息,当出现数量 减少等异常情况时会自动报警。银河 期货通过生猪"保险+期货+AI"模式的 引入,进一步探索了生猪养殖保险的可 操作性与可复制性,为"保险+期货"模 式服务乡村振兴工作提供了新思路、开 阔了新视野。这一技术的应用不仅大 大减少了生猪数量造假情况,降低了养 殖户的人工成本,还提升了其在养殖过 程中的抗风险能力,为养殖户提供了 "价格+养殖"双重风险保障,也为探索 "保险+期货"模式服务乡村振兴提供 了新思路。

#### 运用创新 金融工具多样化服务涉农企业

农业产业企业作为乡村全面振 兴与农业农村现代化进程中的核心 力量,在构建现代乡村产业体系、打 造农业全产业链方面发挥着中坚作 用,更是带动农民就业增收的重要

载体,对推进乡村振 兴具有重大意义。然而,随 着农业市场化进程不断加 速,我国农业企业发展面临诸 多挑战,"融资难、融资贵、抗风险 能力弱"等问题愈发凸显,在一定程 度上制约了其发展步伐。银河期货 凭借专业的期货服务能力,为农业 企业精准施策,通过运用基差贸易、 仓单服务、场外衍生品等创新金融 工具,有效破解企业发展中的难点 与痛点,助力其实现稳健发展。

银河期货下属全资子公司-银河德睿资本管理有限公司(以下 简称:银河德睿)通过基差贸易、含 权贸易、仓单服务等手段提供专业 服务项目共计8000余笔,涉及现货 总价值超350亿元;通过场外期权为 农业产业客户提供风险管理服务, 累计保障标的约270亿元,实现金融 服务在"三农"领域的有益运用。银 河德睿联合全国棉花交易市场探索 出"供应链金融+场外衍生品套期保 值"模式,通过"期现联合风控",为 棉花产业链企业提供助力。该模式 自2018年起以仓单为融资标的服务 贸易企业,2023年扩展至籽棉,覆盖 加工企业。2024年,银河德睿对棉花 产业链进行更深入挖掘,将服务标的 拓展至保税棉、郑棉,并利用现有的 商品跨境收益互换业务,满足进口棉 企业的融资与风险管理需求,进一步 延展棉花产业链服务覆盖范围。在 该模式下,合作银行提供资金,棉花 交易市场监管现货,双方联合风控, 动态核定企业可套保数量,企业可以 在无须现金保证金的情况下利用场 外衍生品套期保值,合并管理现货与 衍生品风险,解决追保问题。自2023 年棉花采摘季至2024年9月,银河德 睿已帮助11家企业实现10万吨棉花 跌价保护,涉及货值近15亿元,既助 力企业获得融资,又有效管控价格风 险,提升了产业链抗风险能力,为解 决棉花产业融资及风险问题提供了 新路径。

#### 数字化技术 重构期货服务农业的生态体系

数字化时代为期货服务农业带 来了诸多变革。银河德睿持续开发 与推广新产品新模式,现已完成"银 小睿"系统开发工作,并已实现自动 报价、自动下单功能;跨境业务自动 交易系统上线多个国际主要交易 所,显著拓展了交易品种数量。此 外,银河期货正在配置数据对接平 台,通过大数据与人工智能助力精 准风险管理,实时收集分析气象、种 植面积、市场供求等海量农业数据, 为农业相关经营主体量身定制风险 管理方案。该平台打破数据孤岛,

实现与气象部门、农业农村局、农产 品交易市场等多方的数据实时互 通,汇聚历史价格走势、历年产量统 计、长期气象记录等结构化与非结 构化数据。在此基础上,该平台计 划引入先进的机器学习算法,通过 对海量历史数据的模式挖掘,建立 起能够动态适配市场变化的预测模 型,为农业产业客户提供更精准的 数据和更高效的服务。

除此之外,线上交易平台提升了 市场参与的便利性,打破了时空限 制,降低了农业经营主体的参与门 槛,使得偏远地区的农户可以通过手 机、电脑接入平台,自主参与期货交 易。银河期货通过分析客户交易数 据与操作行为数据,以"用户标签+用 户'画像'系统"为核心支撑,联动"企 微MOT任务+智能服务系统",精准 识别客户类型,重点关注高风险、高 亏损、高龄的"三高"人群,主动介入 并提供风险提示、多阶投教课程、针 对性服务方案等分层服务。依托数 字平台的技术优势,银河期货让投教 内容实现"易获取、强适配",助力培 育更理性更成熟的投资者群体,不仅 有利于提升市场整体的成熟度与稳 定性,更为国家资本市场的深化改革 筑牢了市场根基。

#### 构建期货 服务乡村振兴的长效机制

加强期货服务乡村振兴,需要采 取一系列长效机制,可通过以下三个 方面持续拓展期货公司在助力乡村振 兴方面的深度和广度。一是强化投资 者教育,提高农业经营主体参与度。 期货公司应联合政府部门、农业合作 社开展期货知识培训、讲座等活动,用 通俗易懂的方式普及期货知识。二是 加大产品与服务创新力度,满足农业 多样化需求,开发地方特色农产品期 货、期权品种及相关产品,并创新服务 模式,推出"期货+订单农业"等组合服 务。三是完善数字化基础设施,培养 专业人才,加大农村地区数字化基础 设施建设投入,提升网络覆盖与通信 质量;在高校、职业院校开设期货相关 专业课程,培养复合型人才。

在数字化时代,期货市场对建设 农业强国、服务乡村振兴意义重大。虽 然面临诸多挑战,但通过强化投资者教 育、创新产品服务、完善数字化基础设 施与培养专业人才等举措,期货市场必 将在农业领域发挥更大作用,为实现农 业农村现代化提供有力支撑,推动我国 从农业大国迈向农业强国。

(作者系银河期货党委委员、副 总经理)



兰考县2025年花生"保险+期货"

项目启动会

近日,在郑州商品交易所(以下简称:郑商所)、芝加 哥商业交易所集团主办的2025中国(郑州)国际期货论 坛分论坛——农产品(油脂油料)论坛上,来自油脂油料 产业链上下游的企业代表、行业专家等齐聚一堂,围绕 "期货市场助力油脂油料行业应对贸易变局"主题展开 热烈讨论。

发

中国植物油行业协会秘书长高雯表示,油脂油料安全 作为粮食安全的重要组成部分,是关系我国经济发展和社 会稳定的全局性重大战略问题。油料作物种植涉及农户切 身利益,贸易加工关系企业生产经营,如何稳定种植面积, 保障种植收益、管理价格风险,是整个植物油行业面临的共 同课题。近年来,期货市场始终以服务产业发展为目标,为 解决行业难题给出了"金融方案",交出了"期货答卷"。

郑商所相关负责人表示,当前,全球经济格局深度调 整,贸易不确定性上升,商品价格波动加大,油脂油料产业 正经历供需结构重构的关键时期。作为服务实体经济的金 融基础设施,郑商所始终秉持"让实体看见方向 助经济稳 健运行"的使命,为产业链构建高质量风险管理体系。

"中国在全球油脂油料贸易中扮演着重要角色,是菜 籽油、菜籽粕全球第二大进口和第一大消费国,是花生最 大的进口和消费国。面对世界贸易格局深刻变革,期货市 场助力产业稳健运行的作用愈发凸显。郑商所深耕油脂 油料市场多年,持续优化油脂油料品种规则,稳步推进品 种对外开放,深入开展各种产业培育活动,为中国油脂油 料产业安全和高质量发展提供'期货力量'。"上述郑商所 相关负责人表示,全球贸易格局深刻演变,对油脂油料产 业链的稳定性与竞争力提出了挑战。期货行业唯有持续 强化市场功能、提升服务质效,才能为中国油脂油料行业 在全球贸易变局中赢得主动、筑牢屏障。

大连商品交易所(以下简称:大商所)相关负责人在致 辞中表示,作为中国期货市场从无到有、由弱至强的亲历者 与建设者,回望三十余载风雨征程,大商所始终以"国之大 者"为坐标,将服务实体经济、服务国家战略刻入基因。油 脂油料不仅是粮油产业链的核心环节,更是保障国家粮食 安全的"压舱石"。今天的油脂油料期货市场,早已超越"风 险避风港"的单一定位:它是国内千万产业企业稳健经营的 "压舱石",是全球市场感知中国供需的"晴雨表",更是国家 在全球大宗商品治理中争取主动的"战略支点"。

中粮油脂控股有限公司作为行业内代表性企业,近 年来一直积极利用期货及衍生工具辅助生产经营,有效 规避价格波动风险,保障企业稳健运营。该公司副总经 理王朝晖表示,当前油脂油料板块已形成相对完整的衍 生品体系,品种流动性高,价格具有极高的权威性,这是 产业宝贵的风险管理工具,也是行业抵御市场波动的"稳 定器"。面对世界百年未有之大变局,在国内外市场和行 情不确定性日益增强的背景下,要更深入、广泛地推动产 业链企业用好期货工具,通过科学对冲价格波动风险,增 强企业经营的稳定性和韧性,为整个产业的健康发展构 建起坚实的"金融压舱石"

在圆桌讨论环节,油脂油料行业生产、贸易、加工等企 业代表,围绕近期市场关心的"全球油脂油料贸易格局变 化与重构""菜系、花生进口及加工企业面临的挑战与机 遇""如何运用期货衍生品工具助力企业稳健经营,更好地 服务国家油脂供给安全"等议题展开了深入交流。



## 保障农民增收致富

-国元期货"保险+期货"项目助力肉牛产业健康发展

元期货)携手国元农业保险股份有限公司河 南分公司共同承办的商丘牛饲料"保险+期 货"项目顺利结项,涉及项目金额约600万元, 为当地肉牛养殖户带来价格保障,切实推动 肉牛产业健康发展。

身处中原腹地的商丘市,其肉牛产业 可以追溯到上个世纪80年代,经过几十 年的发展,商丘的肉牛产业从探索起步、 快速发展转型升级至现今的高质量发展 阶段。截至目前,商丘市肉牛存栏量达40 余万头,出栏量超11万头,稳居河南省前 三强,喜人的成绩背后,是全产业链发展 凝聚的强大动能,也是金融服务实体成效 的生动体现。

近年来,当地肉牛产业蓬勃发展的同 时,也不可避免地面临诸多困难和挑战,主 要体现在供需关系导致的市场价格波动与 养殖户成本增高等问题上,而饲料作为保 障养殖质量的关键环节,在养殖成本中占

近日,国元期货有限公司(以下简称:国 比较高,解决养殖户痛点问题,促进肉牛产 业健康发展迫在眉睫。国元期货团队数年 来持续深耕产业一线,积极将理论与实践 相结合,在同当地政府、企业等多方协作 下,运用金融工具,推出适配度高、效果好 的"保险+期货"项目,破解传统畜牧业抗 风险差的难题,为当地企业和养殖户吃下 了"定心丸"。

全

"肉牛产业是我国粮食安全战略中重要 组成部分,随着供需关系的变化,肉牛市场 价格波动更加频繁,饲料原料价格也不断上 涨,这对于肉牛养殖影响较大,农业产业积 极运用金融工具已成为必然选择。国元期 货将坚持初心使命,不断为农业产业发展贡 献力量。"国元期货相关负责人表示。

下一步,国元期货将继续发挥好国有金 融企业的社会义务和责任,做优产品设计, 发挥好金融"桥梁"作用,促进农业产业健康 发展,保障农民增收致富,以金融力量为乡 村振兴赋能增效。 王巍东

金瑞期货

### 湖南攸县生猪"保险+期货"项目顺利入场

乡村振兴离不开产业振兴,近期,生猪 市场波动加剧,为有效应对这一挑战,切实 保障养殖户利益,稳定生猪生产这一关乎民 生的重要环节,在湖南省财政厅、攸县财政 局的支持下,金瑞期货股份有限公司(以下 简称:金瑞期货)发挥专业的金融服务能力, 携手中国平安财产保险股份有限公司湖南 省分公司在当地开展的生猪"保险+期货"项

金瑞期货深入了解当地生猪养殖产业 情况,多方携手共进,为生猪养殖业筑牢了 坚实的风险保障防线。项目由中国平安财 产保险股份有限公司湖南省分公司承保,且 得到了湖南省财政厅、攸县财政局的大力支 持。攸县当地的养殖户们也对"保险+期货" 模式展现出了极高的热情与认可,该项目吸

引了当地生猪养殖户踊跃参保。该项目覆 盖全县约4万头生猪,项目金额近5000万 元,为养殖户提供了对冲市场风险的保障手 段,让他们在面对生猪价格波动时,能够更 加安心地投身于生猪养殖生产,有效减少了 因价格下跌带来的经济损失担忧,为生猪养 殖业的稳定发展注入了强大信心。

下一步,金瑞期货将继续探索生猪"保 险+期货"政策,加大宣传力度,让更多的养 殖户了解并受益于这一创新模式。同时,金 瑞期货将不断扩大承保范围,把服务延伸到 更多的地区和养殖户,全力稳定生猪生产, 保障养殖户生产增收。通过金融工具的创 新应用,金瑞期货将加快助力乡村振兴,为 农业产业的稳定发展贡献更多期货智慧和 力量。 谢瀚瑶

## 广发期货参与河南兰考2025年花生"保险+期货"项目启动仪式

近日,在郑州商品交易所(以 项目后续工作进行了发言。 下简称:郑商所)、兰考县政府的大 力支持下,兰考县2025年花生"保 险+期货"项目启动仪式在兰考县 政府会议中心召开。启动仪式由 兰考县副县长张志勇主持,郑商所 相关人员,中原农业保险股份有限 公司,广发期货有限公司(以下简 称:广发期货)等期货公司的相关 负责人及兰考县各乡镇农户代表 约50人参加会议。

会上,张志勇介绍了兰考县花生 产业的基本情况,郑商所相关负责人 回顾了兰考县历年"保险+期货"项目 的参与情况,保险公司、期货公司相 关负责人分别从保险公司、期货公 司的角度介绍了"保险+期货"项目, 并就如何做好今年的"保险+期货"

此次试点项目主要服务对象为 河南省开封市兰考县的花生种植农 户。兰考县常年花生种植面积约 25万亩,总产量约8.25万吨。此次 试点项目预计保障花生现货规模约 2万吨,对应种植规模约8万亩。该 项目依托郑商所花生期货价格,旨 在通过创新型农业价格风险管理工 具,解决花生价格波动大的难题,有 效保障农户利益,推动兰考县花生 产业的可持续发展。

据悉,这已是广发期货第二年 参与该项目。2024年,广发期货牵 头的兰考花生"保险+期货"项目为 6044户农户提供价格保障,承保面 积达9.04万亩,项目金额达1.6亿 元。该项目于2025年2月顺利完成

理赔,赔付金额达722.83万元,每亩 赔款79.93元,约为农户自缴保费的 7.3倍,切实稳定了农户收益。

会后, 兰考县副县长、期货公司 及保险公司代表对兰考县白云山村

种植地、大棚园区进行了产业调研, 并参观了焦裕禄纪念馆,深入了解 了当地产业现状及风险管理需求, 为助力当地产业高质量发展提供了 坚实支撑。 刘筱娅

地址:北京市朝阳区惠新西街15号 邮政编码:100029 广告经营许可证号:京朝工商广字第0055号(1-1) 编辑部:010-84395204 发行部:010-84395165 年价每份360元 印刷:工人日报社印刷厂(北京市东城区安德路甲61号)